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ZDARMA

Vďaka podpore SlovakAid v rámci projektu 
Budovanie zručností zraniteľných skupín 
obyvateľstva v Sýrii pre trh práce prebiehajú 
v saleziánskom školiacom centre v hlavnom 
meste Sýrie Damasku tieto kurzy:
•	Angličtina, vďaka ktorej si účastníci ľahšie 

nájdu zamestnanie v zahraničných firmách
•	ICDL, alebo kurz pre medzinárodne 

uznávaný certifikát digitálnych zručností, 
pomôže mladým dobehnúť schopnosti, 
ktoré kvôli 12-ročnej vojne nemohli získať 
v škole

•	Účtovníctvo pomôže mladým získať 
zamestnanie vo finančnom sektore

•	Elektronické obchodovanie, alebo 
e-commerce, pomôže mladým podnikať 
a predávať svoje produkty a služby cez 
internet nielen doma v Sýrii, ale aj v iných 
krajinách. Kurz im uľahčí prekonať izoláciu, 
v ktorej sa dlhé roky nachádzajú. 

Okrem toho prebiehajú prijímacie pohovory 
pre kurzy rekonštrukcie budov. Následkom 
vojny je veľký dopyt po opravách budov. 
Zruční mladí tak získajú možnosť zarobiť si na 
živobytie priamo vo svojej krajine a nebudú 
nútení za prácou emigrovať.
Kurzy pomôžu mladým uživiť prácou svoje 
rodiny. Vysoká miera zdražovania sa ich 
každodenne dotýka pri nákupoch základných 
potravín a potrieb pre život. Široká škála 
školení je pre mladých možnosťou, ako 

rozvinúť talenty a dary, ktoré kvôli zložitej 
situácii v krajine doteraz nemali šancu použiť.
Účastníci kurzov sú vnútorne vysídlené osoby, 
ktoré pred vojnou utiekli do hlavného mesta. 
Kurzov sa zúčastňujú aj členovia hostiteľskej 
komunity, ktorá ich prijala. Ich pohostinnosť 
a štedrosť podeliť sa aj s tým málom, čo 
majú, môže byť pre nás povzbudením. 
Projekt prebieha od 20. septembra 2022 do 
31. augusta 2024.

voľníkov. V Jakutsku cez 200. Pri-
budli aj iné krajiny: Ekvádor, Peru, 
Mexiko, Azerbajdžan, Angola, Keňa, 
Južný Sudán, Tanzánia. No tiež 
miesta na Slovensku, ako Luník IX, 
Poštárka pri Bardejove či špecializo-
vaná škola v Kremnici. 
Spôsob prípravy prechádza taktiež ne-
ustálym rozvojom. Sú vytvorené osno-
vy, ktoré sa každoročne revidujú a do-
pĺňajú o nové skúsenosti. Viac času sa 
tiež venuje ponávratovým stretnutiam 
a aktivitám, pretože misijná skúsenosť 
zasiahne hlboko do hodnôt dobrovoľ-
níka, do jeho života – prežíva potrebu 
zmeniť svoj štýl života.
Sme presvedčení, že misijné dob-
rovoľníctvo je jedným z najlepších 
spôsobov pomoci iným krajinám, 
ale zároveň aj našej. Pretože dobro-
voľnícka skúsenosť pomáha mladým 
byť zodpovednými a tvorivými ľuďmi, 
ktorí s nadšením a vytrvalosťou pra-
cujú na našom rozvoji.
Ďakujeme Vám, že nás v tom pod-
porujete.
Štefan Kormančík, SDB
koordinátor misijného dobrovoľníctva

Je to už 30 rokov, čo slovenskí sale-
ziáni vysielajú dobrovoľníkov. Začalo 
sa to otvorením misie v Jakutsku, 
v Ruskej federácii. Veľmi rýchlo sme 
zistili, že dobrovoľníci, ktorí s veľ-
kým nadšením a odhodlaním chcú 
venovať rok svojho života službe na 
misii, potrebujú prípravu. Jazyko-
vú, kultúrnu, odbornú, osobnostnú. 
A tiež prakticky si to predtým niekde 
skúsiť. Tak vznikla „malá misia“ let-
ných táborov na Ukrajine, na ktorej 
sa zúčastňovali tí, ktorí boli vysielaní 
do Jakutska. 
Tieto činnosti sa rozvíjali. Na malej 
misii bolo už viac než 1 000 dobro-
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Ahoj Kamarát, vitaj pri mojom poslednom 
africkom blogu, kde sa ešte raz obzerám za 
svojou misiou, aby som tak uzavrel ďalšiu 
kapitolu svojho života. 

Život je cesta, po ktorej kráčam a keďže 
nestojím na mieste, život je zmena a tá prináša 
nové výzvy, ktoré ma učili. Posledný rok som 
zažil výziev hneď niekoľko. Musel som sa 
naučiť novej kultúre, novým spôsobom riešenia 
problémov, inému jazyku a rase. Nakoniec 
mám pocit, že sa mi to podarilo zvládnuť. 
Prispôsobil som sa. Teraz ma čaká ďalšia výzva 
a to vrátiť sa domov. Áno, už vyše mesiaca 
som na Slovensku, no niekedy len fyzicky sa 
premiestniť nestačí. Lietadlo išlo príliš rýchlo 
a moja myseľ zaostáva. Paradoxne, keď som 

sa vrátil, bol to veľmi divný pocit. Zdalo sa mi, 
akoby som nikdy neodišiel. Akoby som v Afrike 
ani nebol. Mal som pocit, že len včera som 
chodieval po Bratislave a dnes som tu zas. Bol 
som celý nesvoj. Našťastie bolo krátko pred 
Vianocami a moja myseľ sa mohla zamestnať 
tou peknou atmosférou. No nevedel som si ju 
vychutnať, ako roky predtým. Taktiež som bol 
nesmierne vďačný mojim rodičom, ktorí ma 
prišli vyzdvihnúť na letisko a mojej sestre, ktorá 
urobila moje privítanie doma výnimočným. 
Vďaka nim bol návrat jednoduchší.

Ak sa nad tým zamyslím, v podstate mi Afrika 
nechýba. Nechýba mi jej počasie, ani kultúra, 
strava už vôbec nie. Rok je ideálna doba, 
nie dlhá, nie krátka na to, aby som zažil čo 
som zažiť mal, aby som sa nasýtil exotickosti 
a nakoniec tešil na návrat. Jediné čo mi chýba 
sú chlapci a vzťahy ktoré sme nadobudli. Trochu 
si hovorím, načo som tam šiel, mohol som si 
ušetriť všetky tieto pocity… „Ale keď sa uteším 
a človek sa vždy uteší, budem rád, že som 
ich poznal.“ To čo sme zažili, bolo nádherné 
a  nikto nám to už nikdy nevezme. Načerpal 
som spomienky a zážitky na celý život. Už nikdy 
nebudem ten istý.

Teraz si myslím, že sa mi celkovo darí zvládať 
aj môj návrat späť. Všetci, ktorých stretávam, 
mi doprajú milé privítanie. Začínam znova 
pociťovať radosť. Život Keňana sa mení na 
život Slováka a vďaka misii som lepšie spoznal 
seba. Po dopísaní príbehov z Langaty, začínam 

písať nové príbehy, ktoré verím budú rovnako, 
ak nie viac zaujímavé. A ktovie, možno sa 
niekedy do Kene vrátim na návštevu. Teraz 
však po návrate domov môžem povedať, že 
cesta do Afriky a pobyt v Nairobi zo mňa urobili 
takého malého Afričana, pretože tam som 
si prežil svoje osobné západy slnka a takisto 
som videl aj západy mojich kamarátov. No 
okrem iného som spozoroval, že nech sa deje 
čokoľvek, zakaždým slnko vyjde zas. Mnohé 
som si začal vážiť. A nehovorím len o chutnom 
jedle a peknom oblečení, ale aj o kvalitnom 
vzdelaní, slušných spôsoboch, fungujúcej 
doprave, sedacom záchode a dokonca pitnej 
vode, ktorá je tým najväčším darom. Toto boli 
moje zážitky, postrehy a pocity na ročnej misii 
v Keni, a zároveň je to aj moja rozlúčka s Tebou, 
ktorý si si to čítal a prežíval spolu so mnou. 
Ďakujem Ti, že si to dotiahol až sem. Na záver 
poviem len toľko, že každý koniec je začiatkom 
niečoho nového. Kwaheri. 

Na záverečnom stretnutí z trojdielneho 
cyklu školení zameraných na osobnostný 
rozvoj vedúcich rómskych pastoračných diel 
a pastoračných koordinátorov sa v Dolnom 
Smokovci od 13. do 14. júna 2023 stretli 
zodpovední za pastoráciu Rómov na Slovensku. 
Venovali sa pálčivým témam pracovnoprávnych 
vzťahov a riešeniu konfliktných situácií.

Spoločný čas začali výletom na Lomnický 
štít a napriek zlým predpovediam počasia 
zažili slnečné výhľady na Tatry. Účastníci 

pocítili, že ukazovanie a ponúkanie dobra 
a krásy iným si najprv vyžaduje dobrom 
a krásou sa nechať napĺňať.

Na stretnutí sa otvorila téma pracovnoprávnych 
vzťahov. Pani advokátka Zuzana Čížová 
predostrela právny rámec, dobrú prax a 
zodpovedala konkrétne otázky a nuansy, 
s ktorými sa účastníci stretávajú v dielach 
pastorácie Rómov. V programe bola osobná 
aj skupinová reflexia o správnej motivácii 
dobrovoľníkov a zamestnancov. Večer patril 
družným rozhovorom a rôznym hrám.

Stredu strávili účastníci množstvom aktivít, 
ponorení do témy pracovnoprávnych vzťahov, 
konfliktov a motivácií z rôznych uhlov cez 
rozhovory v dvojiciach, tímové aktivity, modelové 
situácie či debaty. Deň pekne zarámcovala 

riaditeľka Domky Mária Grebečiová, ktorá 
poskytla vhľad do dynamického procesu 
nastavenia podmienok pracovnej klímy 
v tejto organizácii.

Hlavnú úlohu v projekte organizácie SAVIO o.z. 
podporenej švajčiarskou organizáciou 
Jugendhilfe Weltweit zohral salezián, otec 
Peter Bešenyei, ktorý dodal celému projektu 
myšlienku a energiu pre jeho uskutočnenie 
a dokázal dať dokopy ľudí zodpovedných za 
diela rómskej pastorácie na Slovensku.

ŽIVOT PRINESIE VŽDY 
NOVÉ NEPLÁNOVANÉ 
SITUÁCIE

KONIEC? (Z blogu misijného dobrovoľníka 
Juraja Ledeckého, misia Keňa)
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SAVIO PODPORILO 
VZDELÁVANIE DIEVČAT
Savio o. z. finančne podporilo vzdelávanie 
dievčat na Strednej škole sv. dona Bosca 
na misii v Maridi v Južnom Sudáne. 
V tejto rozvojovej krajine je prístup dievčat 
a žien k vzdelaniu stále veľmi nízky. 
Vďaka spolupráci s miestnymi saleziánmi 
sa podarilo podporiť dievčatá, ktoré 
nemajú dostatočnú podporu zo strany 
svojich rodín, a inak by nemali šancu 
dokončiť strednú školu. Vďaka pomoci 
zo Slovenska a našim darcom môžu tieto 
dievčatá bývať na internáte a plne sa 
venovať svojmu štúdiu.

ADOPTUJ SI TRIEDU 
NA DIAĽKU
HĽADÁME PRAVIDELNÝCH DARCOV 
PROGRAMU ADOPCIA TRIED PRE ROK 
2023/2024

V rámci Programu Adopcia tried naša or-
ganizácia SAVIO o. z. dlhodobo podporuje 
saleziánske základné a stredné školy v Juž-
nom Sudáne. Základné vzdelanie tu nie je 
samozrejmosťou, vybavenie škôl je veľmi 
slabé a kvalifikácia učiteľov je často nízka. 

Na mieste pomáhame pokrývať časť nákla-
dov na školské pomôcky, uniformy, energie, 
stravu a hygienu pre viac ako 5 000 žiakov 
každý rok.

Zapojiť sa do pomoci a pravidelnej podpory 
môžete cez Program ADOPCIA TRIED. Už 
pravidelný mesačný príspevok 35, 50 alebo 
100 eur dokáže meniť životy tým, ktorým sa 
nedostali také možnosti ako nám. Viac na 
www.savio.sk

ĎAKUJEME ZA VAŠU SOLIDARITU A POMOC!

MISIJNÉ VTIPY
Kultúrny šok Afričana v Európe:

•	Svätá omša v nedeľu trvá 45 minút 
a obed dve hodiny.

•	Ľudia sa zvezú výťahom k autu, idú pol 
hodiny cez mesto a vo fitku si zaplatia 
za to, aby mali pohyb.

•	V autobuse sa nerozpráva s ľuďmi 
okolo, ale pozerá sa do telefónu a 
hľadá, s kým by sa dalo komunikovať. 

Saleziáni don Bosca a SAVIO o. z.
Miletičova 7
821 08 Bratislava

www.saleziani.sk
www.savio.sk
misie@saleziani.sk

Správy informujú o dianí v saleziánskych 
misiách a o aktivitách v Savio o.z.

Z vďačnosti za dobrodincov saleziánskeho misijného diela – za Vás a Vaše úmysly – slúžime 24. v každom mesiaci svätú omšu.

Príbeh Phoibe
Phoibe je študentkou maturitného ročníka 
na Strednej škole sv. dona Bosca v Maridi. Je 
najstaršou zo šiestich súrodencov, má ďalšie 
dve sestry a troch bratov, o ktorých sa stará 
len ich matka po tom, ako im pred niekoľkými 
rokmi zomrel otec. Matka je jednoduchá 
farmárka, ktorá sa snaží uživiť svoju rodinu 
drobným poľnohospodárstvom. Aj vďaka 
pomoci štedrých darcov zo Slovenska môže 
Phoibe naplno pokračovať v štúdiu a dokončiť 
strednú školu. Phoibe je priemernou, ale 
veľmi usilovnou študentkou, ktorá si váži 
možnosť vzdelávať sa v spoločnosti, kde to 
nie je samozrejmosťou.

Príbeh Esther John
Esther John je, podobne ako Phoibe, v pos
lednom ročníku na strednej škole. Pochádza 
z  mnohodetnej rodiny, má dvoch bratov a 
sedem sestier. Obaja rodičia pracujú ako 
drobní farmári a svoju rodinu sa im darí uživiť, 
ale rodina stále nevidí hodnotu a zmysel 
vzdelávania. Esther John je veľmi aktívna, 
okrem štúdia sa venuje aj spevu vo farskom 
speváckom zbore. Vďaka podpore darcov zo 
Slovenska mohla ostať na internáte a plne sa 
venovať školským povinnostiam.

Stredná škola sv. dona Bosca v Maridi sa 
veľmi zasadzuje za rovnoprávnosť vo 
vzdelávaní a snaží sa podporovať dievčatá 
nielen štúdiom, ale aj ďalšími aktivitami, 
ako rôzne workshopy či výlety do okolitých 
farností Yambio a Nzara, kde navštívili aj 
misionárky Comboniánky a spoznali ich 
prácu. Vďaka tejto podpore vyrastá nová 
generácia vzdelaných dievčat, ktoré sú 
svetlou budúcnosťou tejto chudobnej 
rozvojovej krajiny.

PODPORME
S vyslaním dobrovoľníkov na miesta ich misijnej 
služby súvisia výdavky na cestovné, očkovania, 
zdravotné a sociálne poistenie, víza a pod. Tento 
rok vysielame na misiu 3 odvážlivcov, ktorí 
darujú rok svojho života v službe chudobným.
Podporiť ich môžete modlitbou a tiež finančne 
– použitím priloženej poukážky alebo 
prevodom na bankový účet: SK08 1100 0000 
0026 2985 2138, VS: 2023511. 
Za každý dar Vám vopred ďakujeme a vyprosu-
jeme hojnosť Božích milostí.

https://savio.sk/co-robime/adopcia-tried/ako-sa-zapojit2/
https://savio.sk/

